Казачья горница
Типы речи. Описание интерьера.

6 класс

А.С.Галушкина

Цели урока:
личностные: мотивация к учению и изучению русского языка, воспитание любви и  уважения к нравственным ценностям донских казаков, способствовать пониманию учащимися своеобразия характера, быта, образа жизни, духовной культуры населения донского края развитие познавательных интересов, учебных мотивов,  формирование самоуважения и самопонимания.

метапредметные:
регулятивные: соотносить правильность выполнения действия с требованиями конкретной задачи, формировать действия целеполагания, контроля, коррекции, оценки.

познавательные: осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебного материала, устанавливать причинно-следственные связи.

коммуникативные:  осознанно строить речевое высказывание в устной и письменной форме, слушать одноклассников,  выражать  свои  мысли, аргументировать  свое  мнение.
предметные:  дать понятие интерьера;  познакомить учащихся с  художественным описанием помещения; научить учащихся описывать помещение в художественном стиле.
Оборудование:  Толковый словарь русского языка С.И.Ожегова,  Большой толковый словарь современного русского языка Д. Н.Ушакова,  Толковый словарь живого великорусского языка В.И.Даля,   иллюстрации куреня, фотографии интерьера комнат куреня.
Тип урока: урок развития речи.

Ход урока

1. Слово учителя. Постановка проблемы.
На Дону-то все живут,

Братцы, люди вольные,

Люди вольные живут, братцы,

Донские казаки.
(Казачья песня)
Показывается иллюстрация: «Жилище казака». 
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- Дети, а кто знает, как назывались дома казаков?  (Курень)

- Курень – исключительно удобное жилище. Казаки строили свои дома по берегам Дона, который разливался весной. Поэтому курень имел высокий каменный  фундамент («низы» или «подклеть») и второй этаж из деревянных бревен или кирпича. Второй этаж снабжался галдареей или  балясами – вид крытой веранды, куда вела внешняя лестница с парадным резным крыльцом. Поднимемся по ступенькам (по-казачьи «порожкам») и попадем внутрь куреня.
- Как вы думаете, сколько комнат в курене? 

- Первая комната или «хата» – это кухня или «стряпная», здесь хозяйничала казачка. Далее – горница или зала, интерьер которой украшался персидскими или турецкими коврами, оружием, зеркалами в нарядных рамах, поставами (шкафчиками) с «гостевой» посудой.  В горнице встречали гостей, проводили смотрины, проводы и другие семейные праздники. Из залы дверь в спальни: общую и спальню хозяев. Самое интересное, все комнаты куреня можно обойти по кругу, поэтому  название «курень» – означает «круг».  Донские курени отличались чистотой и нарядностью, утопали в цветах. Особенно любили казачки герань, здесь, на Дону, ее называли «липка».
- Перед вами фотографии кухни, казачьей горницы и  спальни, интерьер которых воссоздали в историко-краеведческом музее ст. Казанской. 
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- Как вы думаете,  какова тема нашего сегодняшнего урока? Рассматривая фотографии,  текст какого типа речи мы можем составить? (ответы детей)
2. Формулирование темы, целей урока.
-Тема нашего урока: «Типы речи. Описание интерьера». Мы сегодня напишем сочинение-описание фотографии «Казачья горница».
- На уроке мы рассмотрим  главную комнату казачьего куреня, научимся описывать интерьер горницы.  Работая над этой темой, вы пополните  словарный запас за счёт слов, обозначающих предметы и детали быта верхнедонских казаков.
3. Актуализация ранее изученного.
- Вспомним, что такое описание. Что характерно для описания? (ответы детей)
-  В каком стиле вы будете писать свою работу? (Художественный стиль)
- Вспомните, что характерно для художественного описания? (Изобразительность, эмоциональность, выражение авторского отношения)
4. Подготовка к сочинению. Работа над словарным материалом.
 - Рассмотрим фотографию. Что вы видите, опишите.

(Ответы детей: большой стол в центре комнаты, на столе белая, кружевная,  вязанная крючком скатерть, самовар, медная, стеклянная посуда, маленький стол, зеркало в красивой деревянной раме, кровать с подушками, иконы, занавески на окнах и др.)

- Прочитайте слова, можете ли вы объяснить их значение? Божница, лампада, угольник, постав, скрытня, подзор, рушник.
(Совместное обсуждение, подбор однокоренных слов, синонимов, обращение к словарю В. Даля, объяснение учителя. )
Божница – полка или шкафчик для икон.
Лампада – небольшой сосуд с фитилем, наполненный маслом и зажигаемый  пред иконами.
Угольник – угловой стол в переднем углу под божницей.
Постав - шкаф для размещения посуды со стеклянными дверцами, через которые хорошо видна расставленная в порядке "гостевая" посуда.
Скрытня – сундук, окованный железом, запирающийся на замок. В нем хранились ценные вещи.
Рушник – вышитое, с узорчатым краем полотенце.

Подзор – вышитая по краю полоска ткани, которая выглядывала из-под лоскутного покрывала, которым была накрыта кровать.
- Эти  слова вам помогут описать интерьер казачьей горницы.
5. Составление плана сочинения. Работа с памяткой.
- Составим план сочинения – описания казачьей горницы. 
1. Вступление. Горница – парадная комната казачьего куреня.

2. Описание предметов интерьера. 
3. Заключение. Значение горницы куреня в жизни казака.
- В работе вам поможет памятка.

Памятка по написанию сочинения-описания интерьера
1. Создавая собственное высказывание, избегайте неоправданного повторения одного и того же слова в рядом стоящих предложениях (стоит, висит, и др.). Эти глаголы можно опустить и воспользоваться предложениями без глаголов или заменить словами  виднеется, блестит, нельзя не заметить, бросается в глаза, и др.

2. Пользуйтесь разнообразными языковыми средствами для передачи местоположения предмета: около, рядом с, за ним, напротив, посередине, в центре, справа от..., налево от..., у окна, над столом, в углу, слева от..., возле, где-то и др.

3. В художественном описании помещения пользуйтесь словосочетаниями, которые помогут вам изобразить предмет и передать свое отношение к нему.

4. Каждую часть сочинения нужно выделять с помощью красной строки. 
6. Самостоятельная работа. Написание сочинения.
Приступаем к написанию сочинения-описания. 

(Самостоятельная работа учеников по написанию сочинения.)
7. Анализ сочинений учащихся.
- Прошу прочитать ваши сочинения. (2 - 3 ученика). Анализ сочинений, исправление недочетов.
8. Итог урока. Рефлексия.
- Ребята, какая  пословица  наиболее подходит к теме нашего урока. Объясните ее значение.
- У родного порога и старый плетень подмога.

- Дом вести – не лапти плести.

- Всякий дом хозяином держится.

- Мал и дорог хуторок, где родной куренёк.

- Каков Дёма, таково у него и дома.

-Каждый казак – государь в своём  курене.
 - Мой дом - моя крепость.
- Что нового вы узнали о жизни и быте наших предков, казаков Верхнего Дона? (ответы детей)
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